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Sitzung des Gemeinderates
der Stadt Elzach
Termin: Dienstag, 29.07.2025, 20:00 Uhr
Ort, Raum: Bürgerzentrum Krone-Ladhof, Ladhof 5, 79215 Elzach
Tagesordnung
1. Sonstige Bekanntgaben
2. Schulkindbetreuung in Elzach - Anpassung der Gebühren der Schulkind-
betreuung ab dem 01.01.2026
3. Bausachen;
Antrag auf Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zu folgendem Bau-
antrag: Anbau an eine bestehende Garage, Flst.Nr. 156, Kreuzstr. 2 in Elzach
4. Bausachen;
Antrag auf Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zu folgendem Bau-
antrag: Umbau und Sanierung des bestehenden Hofgebäudes, Flst.Nr. 135,
Am Deckelsbach 8 in Elzach-Yach
5. Bausachen;
Bekanntgabe
Bauvorhaben: Abbruch eines vorhandenen Betriebsgebäudes/Teilabbruch
Untergeschoss/Erdgeschoss, Flst.Nr. 188, 189, 190/1, 18/2, Hauptstr. 31 in El-
zach – im Kenntnisgabeverfahren –
6. Vergabe der Arbeiten zum „Neubau des Abwasserkanals in der Brand-
straße“
7. PARK.RAUM.DIALOG – Kick-off in Stuttgart – Zeitplan
8. Zweitälerland Tourismus: Vorstellung Tourismusstatistik und Jahres-
abschluss 2024
9. Vergabebeschluss Rüstwagen Feuerwehr
10. Unterjähriger Finanzbericht 2025
11. Fragen der Bürgerinnen und Bürger
12. Bekanntgaben, Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates

Roland Tibi
Bürgermeister

Fundsachen
FolgendenachstehendaufgeführteFundsachenwurdenabgegebenundkön-
nen beim Fundbüro im Bürgerbüro Elzach, Zimmer 1, Schmiedgasse 10 B,
79215 Elzach, abgeholt werden:
1 Sonnenbrille mit Etui, 1 Handy, 1 Schlüssel mit Anhänger.

Dorfwerkstatt Oberprechtal – freie Plätze
Wohnmobilstellplatz: Infotafel, Duschgelegenheit (Martin Moser, Silke Matt)
Erscheinungsbild Ortskern: Blumenschmuck, neuer Platz für Müllcontainer
(Petra Thoma, Regina Disch)
Dorfrunde und Themenwanderweg: Dorfrunde bis zum Angelsee erweitern
- kinderwagengerecht? (Tonino Fehrenbach, Max Thoma, Berthold Volk)
Erweiterung Spielplatz: Wasserspielplatz im Kurpark, Stufen am Bach
(Ralph Schätzle, Jonas Scharnweber)
„Marktplatz“ Hammerschmiede: Dorfcafe - „Pop-up-Café“, Schmiedetage er-
weitern, Microevents entwickeln, Wochenmarktformat entwickeln Freitag-
nachmittag? Im Anschluss Afterwork? (Sven Moser, Bettina Siepe, Iris
Schmid)
Wer gerne noch mitmachen möchte oder nähere Infos benötigt, darf sich
jederzeit direkt bei den Projektpaten melden oder per E-Mail an ortsvorste-
herin- oberprechtal@elzach.de und www.elzach.de, Instagram elzach_im_
schwarzwald.

Flächenbereitstellung für den Land-
schaftspflegetag in Yach am 27.09.25
Grundstückseigentümer, Landwirtinnen und Landwirte, die im Landschafts-
und Naturschutzgebiet Yach Unterstützung bei der Bewirtschaftung ihrer
Bergwiesen und -weiden im Rahmen des Landschaftspflegetages möchten,
können sich bis zum 21.07.25 bei der Ortschaftsverwaltung Yach melden
(Kontakt: 07682 / 304, E-Mail: yach@elzach.de).
Hintergrund: Der Landkreis Emmendingen organisiert zusammen mit dem
Landschaftserhaltungsverband regelmäßig zusammen mit den Kommunen
und örtlichenVereinen praktische Landschaftspflegetage. Dabeiwerdenvon
ehrenamtlichen Helferinnen und Helfern kleinere Landschaftspflegearbei-
ten umgesetzt. Falls Sie also entsprechende Wiesen und Weiden in Yach ha-
ben und Hilfe bei deren Pflege wünschen, so melden Sie sich gerne bei uns.
Alles Weitere können wir gerne persönlich im Vorfeld des Landschaftspfle-
getages klären.
Ihr Bürgermeister Herr Tibi und Ortsvorsteher von Yach Hubert Disch

SoccerCourt feierlich eröffnet

Feierliche Eröffnung des neuen
SoccerCourtsderSFElzach-Yach,
derdankderUnterstützungzahl-
reicher Sponsoren und der Stadt
Elzach ermöglicht wurde.
Das Bild zeigt von links Diakon
Steffen Reich, Jugendleiter Ale-
xander Wehrle und Bürger-
meisterstellvertreter Michael
Meier.

Evangelische Kirchengemeinden Elzach und Oberprechtal

Sonntag, 27. Juli
10 Uhr – Gottesdienst in der Johanneskirche in Elzach mit Pfarrerin Barbara
Müller-Gärtner. Im Anschluss treffen sich die ehrenamtlichen Mitarbeiten-
den zum Pizzaessen. Mit Anmeldung.
Sonntag, 3. August
10 Uhr – Gottesdienst in der Christuskirche in Oberprechtal mit Prädikantin
Dorothee Schulze
Sonntag, 10. August
10 Uhr – Gottesdienst mit Abendmahl in der Johanneskirche in Elzach mit
Pfarrerin Barbara Müller-Gärtner
Sonntag, 17. August
10 Uhr – Gottesdienst mit Abendmahl in der Christuskirche in Oberprechtal
mit Pfarrerin Barbara Müller-Gärtner
Sonntag, 24. August
10 Uhr – Gottesdienst in der Johanneskirche in Elzach mit Pfarrerin Barbara
Müller-Gärtner

Die Stadt Elzach gratuliert zum Geburtstag

c Prechtal
26. Juli: Erna Theresia Stenzel (90 Jahre).
c Elzach
27. Juli: Brigitte Joos (70 Jahre).

Sommerhock des VdK-Ortsverbands Elzach

Der VdK-Ortsverband Elzach lädt seine Mitglieder mit Partnerinnen und Part-
nern zum diesjährigen Sommerhock am Donnerstag, 31. Juli, um 15 Uhr in
„Funi’s Versperstube“ bei der Heidburg herzlich ein. Gäste sind gerne will-
kommen. Für gute Stimmung wird gesorgt. Eine Anmeldung ist nicht erfor-
derlich. Über eine rege Teilnahme freut sich derVorstand desVdK-OV Elzach.

ElzachStadt
MITTEILUNGSBLATT

Rathaus Elzach
Hauptstraße 69
D-79215 Elzach
Tel. 07682 / 804 -0 
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mitteilungsblatt@elzach.de

Öffnungszeiten:
Mo. – Fr.	   8.00 – 12.00 Uhr
Mi.	 14.00 – 18.00 Uhr
Do.	 14.00 – 16.00 Uhr
Termine auch nach Vereinbarung möglich.
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Weitere Öffnungszeiten zur Touristinfo und den Ortsverwaltungen finden Sie 
unter: www.elzach.de

WICHTIGE TELEFONNUMMERN
Katholische Pfarrbüros:
• Elzach, Kirchplatz 6, Tel.: 07682 / 8083-0, Fax 8083-10
E-Mail: info@kath-oberes-elztal.de 

Öffnungszeiten: Mittwoch, Donnerstag, Freitag von 9 bis 12 Uhr, Donnerstag von 15 bis 18 Uhr

Evangelisches Pfarrbüro
Elzach, Zollstockstraße 6, Tel.: 07682 / 8281,
E-Mail: Elzach-oberprechtal@kbz.ekiba.de// Homepage: www.eki-elzach-oberprechtal.de

Öffnungszeiten: Donnerstags von 15.30 bis 17 Uhr

Öffnungszeiten der Pfarrbüros

BEREITSCHAFTEN
Wasserversorgung: Tel. 07682 91828-0
Stadtentwässerung: 07682 8463
Störungen Nahwärme: 07682 92 44 725
Öffnungszeiten Recyclinghof Elzach:
Fr. 13–17 Uhr, Sa. 9–13 Uhr
Öffnungszeiten Grünschnittsammelplatz: 
Fr. 13–17 Uhr, Sa. 9–14 Uhr und außerdem von 
April bis Mitte Oktober zusätzlich Mi. 16–19 Uhr
Sozialstation: Tel. 07682 909040

Hospiz-Gruppe Oberes Elztal: Tel. 07682 925650 
www.hospiz-elztal.de 
Betreuungsgruppe, Ehrenamtlicher Besuchsdienst 
„Zämme“: Tel. 07682 909040
Dorfhelferinnen / Einsatzleitung: Tel. 0761 4010618 
Birgitta Fahrländer: Tel. 017617612633 
E-Mail: birgitta.fahrlaender@dorfhelferinnenwerk.de
Ambulanter Pflegedienst Heike Schmook 
Tel. 07682 921537, www.pflegedienst-schmook.de
Kommunale Inklusionsvermittlung der Stadt Elzach, 
Gemeinden Winden und Biederbach 
Telefon: 07682 80412, E-Mail: inklusion@elzach.de

Amtliche Bekanntmachungen 
der Stadt Elzach

Amtliche Bekanntmachungen 
aus Oberprechtal

Amtliche Bekanntmachungen 
aus Yach    Gewerbeverein Elzach

Informationen der Stadt Elzach

Mitteilungen der Kirchen

Jubilare
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Nachruf 

Wir trauern um unser Ehrenmitglied 

Martin Hoch 
Oberfeuerwehrmann 

der im Alter von 90 Jahren verstorben ist. 

Herr Hoch trat 1960 der Freiwilligen Feuerwehr Elzach bei, davon 
27 Jahre als aktiver Feuerwehrmann. Für seine Verdienste erhielt 
er 1986 das Feuerwehr-Ehrenzeichen in Silber. 1987 wurde er zum 
Ehrenmitglied der Feuerwehr Elzach ernannt. 

In dieser Zeit haben wir ihn als pflichtbewussten und engagierten 
Feuerwehrmann und treuen Kameraden kennen- und schätzen 
gelernt. 

Wir werden unseren Feuerwehrkameraden in dankbarer 
Erinnerung behalten. 
Seinen Angehörigen gilt unser tiefes Mitgefühl. 

        Thomas Dufner       Roland Tibi         Joachim Gäßler 
        Kommandant      Bürgermeister         Abteilungskommandant 
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Fällt aus!



Frühstück der Gymnastikgruppen I und II

Wie bekannt, finden im August keine Gymnastikstunden statt. Man trifft
sich dennoch zum gemeinsamen Frühstück im Atrium in St. Elisabeth, Be-
ginn 9.30 Uhr. Alle, die dabei sein werden, werden gebeten, sich in die
Anmeldelisten im Pfarrzentrum einzutragen. Jede Teilnehmerin bitte bei
der Anmeldung 20 Euro bezahlen, der Rest wird von der Kasse bezahlt.
Wer noch nicht in die Gymnastikstunden kommen kann: anrufen und un-
ter Telefon 07682 / 8624 anmelden.

Saisonabschluss der Stadtmusik Elzach am 30. Juli

Am Mittwoch, 30. Juli, veranstaltet die Stadtmusik Elzach ihren diesjährigen
Saisonabschluss und verabschiedet sich musikalisch in die Sommerpause.
Die Gelegenheit, bei gepflegter Blasmusik auf einem der schönsten Plätze
Elzachs einige gemütliche und unterhaltsame Stunden zu verbringen. Der
Förderverein der Jugendkapelle der Stadtmusik wird dabei für das leibliche
Wohl sorgen. Den musikalischen Auftakt werden das Vorstufenorchester
sowie die Jugendkapelle gemeinsam mit der Bläserjugend Prechtal ab 19
Uhr gestalten. Im Anschluss wird die Stadtmusik mit einem sehr abwechs-
lungsreichen Programm für beste musikalische Unterhaltung sorgen. Die
Stadtmusik Elzach und der Förderverein der Jugendkapelle würden sich
freuen, viele Gäste begrüßen zu dürfen.

FC Prechtal – Generalversammlung

Die Generalversammlung des FC Prechtal findet am Freitag, 25. Juli, um 20
Uhr im Clubheim Prechtal statt. Hierzu sind alle Ehrenmitglieder, aktive und
passive Mitglieder, Jugendspieler sowie Freunde und Gönner des Vereins
recht herzlich eingeladen.
Tagesordnung: 1. Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden; 2. Gedenken an ver-
storbene Mitglieder; 3. Jahres- und Geschäftsbericht; 4. Kassenbericht und
Bericht der Kassenprüfer; 5. Berichte der sportlichen Leitung; 6. Bericht über
die Jugendarbeit; 7. Bericht des 1. Vorsitzenden; 8. Entlastung der Gesamt-
vorstandschaft; 9. Teilneuwahlen; 10. Bestellung der Kassenprüfer; 11. Fest-
setzung Jahresbeitrag; 12. Verschiedenes, Wünsche und Anträge.

49. Heidburgfest vom 2. bis 4. August

Die49.AuflagemitdembewährtenMotto„traditionell sensationell - regional
phänomenal“ steht wieder als besonderes Sommerfest im Festkalender
2025. Die musikalische Umrahmung verspricht mit viel Unterhaltungs- und
Blasmusik ein sehr abwechslungsreiches und interessantes Programm.
Das Fest beginnt am Samstagabend um 19 Uhr. Den musikalischen Auftakt
macht ab 20 Uhr die Tanzband „QuerBeat“. Der Sonntag steht traditionell im
Zeichen der Blasmusik. Ab 11.30 Uhr sorgt der Musikverein Trachtenkapelle
Siegelau mit einem Frühschoppenkonzert für unterhaltsame Klänge. Über
dieMittagszeit sorgendieMusikkapelleSiensbachundanschließenddieMu-
sik- und Trachtenkapelle Harmonie Fischerbach für die musikalische Um-
rahmung. Am Abend unterhalten die „Badisch Böhmischen“ die Festgäste.
Für einen stimmungsvollen Festausklang sorgt am Montag ab 19 Uhr das
„Bergacker Duo“.
Natürlich ist auch für das leibliche Wohl mit dem Besten aus Küche und Kel-
ler in gewohnter Weise gesorgt (am Sonntag mit speziellem Mittagstisch). Zu
diesem Waldfest auf der Passhöhe zwischen Elz- und Kinzigtal mit seinem
besonderenAmbiente ist die gesamte Bevölkerung sowie die hierweilenden
Kur- und Feriengäste schon jetzt sehr herzlich eingeladen; man freut sich auf
zahlreiches Kommen.

Imkerverein Oberelztal – Monatsversammlung

Am Freitag, 25. Juli, findet um 18 Uhr beim Schneiderhof in Yach die nächste
Monatsversammlung mit praktischer Vorführung am Bienenvolk statt. The-
ma des Abends: Varroabehandlung, verschiedene Methoden zur Behand-
lung von Bienenvölkern.

Schwarzwaldverein Oberprechtal

Geplante Wanderung am 27. Juli in Schiltach findet nicht statt
Die laut Wanderplan vorgesehene Wanderung „Schiltacher Aussichtsrun-
de“ kann zum geplanten Termin leider nicht stattfinden. Weitere Informatio-
nen zur Durchführung der Tour werden gegebenenfalls zu einem späteren
Zeitpunkt wieder bekanntgegeben.

Musikverein Katzenmoos und Gäste:
Heute Sommerhock beim Bürgerhaus

Die Sommerferien nahen und der Musikverein Katzenmoos verabschiedet
sich am heutigen Donnerstag, 24. Juli, in die Sommerpause. In diesem Jahr
mit ein paar besonderen Gästen, einige ehemalige Musiker unterstützen den
Verein in den verschiedenen Registern. Ab 19.30 Uhr wird bei gutem Wetter
vor dem Bürgerhaus gestartet. Die Besucher erwartet neben einem musika-
lischen Potpourri eine reichhaltige Getränkeauswahl und Pizza und Flam-
menkuchen aus Freiamt.
Bei schlechter Witterung ist der Ausweichtermin am 31. Juli (ab 19.30 Uhr),
hier ohne Pizza und Flammenkuchen, aber mit Musik und einem alternati-
ven Essensprogramm.
Der Musikverein Katzenmoos freut sich auf zahlreiche Besucher, die mit
einen schönen Sommerabend mit guter Musik verbringen möchten.

„Sommereinklang“ der Bläserjugend im Musikverein Yach

Die Bläserjugend Yach lädt herzlich zum diesjährigen „Sommereinklang“
ein – einem musikalischen Vormittag mit Vorspielen und Instrumentenvor-
stellung. Die Veranstaltung findet am Sonntag, 27. Juli, im Bernhardussaal in
Yach statt. Beginn ist um 10 Uhr. Im Mittelpunkt stehen die jungen Musike-
rinnen und Musiker der Bläserjugend, die in verschiedenen Beiträgen ihr
Könnenpräsentieren.NebendenmusikalischenDarbietungenhabenKinder
und Jugendliche die Möglichkeit, Instrumente wie Klarinette, Trompete,
Schlagzeug und viele weitere selbst auszuprobieren und sich über mögliche
Unterrichtsangebote zu informieren. Die Bläserjugend im Musikverein Yach
freut sich auf reges Kommen!

Marktgespräche der Freien Wähler

DieMitgliederderFraktionFreieWähler sindwiederaufdemWochenmarkt:
Am Samstag, 26. Juli, von 9.30 bis 11.30 Uhr. Dies ist das letzte Marktge-
spräch vor der Sommerpause.
Man kann sich auf interessante Gespräche zu den einzelnen Tagesordnungs-
punkten der nächsten Gemeinderatssitzung freuen. Auch allgemeine kom-
munalpolitische Themen können dort gerne erörtert werden. Einfach vor-
beikommen. Die Freien Wähler (www.fw-elzach.de) freuen sich auf alle.

Kochen fürs Klima – Kochworkshop im August
zu regionalem Sommergemüse

Beim Kochworkshop „Kochen fürs Klima – regionales Sommergemüse von
Aubergine bisZucchini“wird gezeigt,wie sich mit regionalenZutaten ein aus-
gewogener und klimafreundlicher Speiseplan zusammenstellen lässt – ganz
ohne stundenlanges Kochen. Termin: Mittwoch, 6. August, oder Donnerstag,
7. August, jeweils von 18 bis 21 Uhr am Landwirtschaftlichen Bildungszentrum
Emmendingen-Hochburg. Teilnahmebeitrag 15 Euro. Anmeldung über den
folgenden Link: www.terminland.de/landkreis-emmendingen.

Wanderausstellung „HPV hat viele Gesichter“
im Landkreis Emmendingen

Die Wanderausstellung „HPV hat viele Gesichter“ des Deutschen Krebsfor-
schungszentrums Heidelberg (dkfz) wird vom 23. bis zum 25. Juli an einer
Schule im Landkreis Emmendingen zu sehen sein. Sie wird von der Ge-
schäftsstelle der Kommunalen Gesundheitskonferenz (KGK) im Gesund-
heitsamt Emmendingen präsentiert. Die Ausstellung porträtiert sechs Men-
schen, bei denen eine HPV-bedingte Krebserkrankung zum ständigen Beglei-
ter im Leben wurde. Die Ausstellung wurde im Rahmen der Nationalen
Krebspräventionswoche 2021 ins Leben gerufen und geht seitdem in ganz
Deutschland auf Wanderschaft.
Zusätzlich kann die Wanderausstellung kostenlos im Zeitraum vom 28. bis
zum 31. Juli im Landratsamt Emmendingen (Haus am Festplatz, Schwarz-
waldstraße 4, 79312 Emmendingen) von allen Interessierten innerhalb der
Öffnungszeiten des Landratsamtes besucht werden. Gerne werden Gruppen
ab zehn Personen durch die Ausstellung geführt und die Tour auf Wunsch
mit weiteren Informationen ergänzt. Hierfür wird um eine Terminvereinba-
rung gebeten unter gesundheitskonferenz@landkreis-emmendingen.de.

Brücke über die Forchheimer Straße bei Riegel
am Kaiserstuhl ab Ende Juli gesperrt

Wie das Regierungspräsidium Freiburg (RP) mitteilt, wird die Brücke über
die Forchheimer Straße entlang der L 113 bei Riegel ab Donnerstag, 31. Juli, 7
Uhr, für zwei Wochen gesperrt. Der Verkehr wird über Endingen umgeleitet.
An der Brücke werden die Fahrbahnübergänge und die Fahrbahndecke er-
neuert. Die Brücke soll am Mittwoch, 13. August, wieder frei befahrbar sein.
Das RP bittet die Verkehrsteilnehmer um Verständnis für die notwendige
Sperrung und die damit verbundenen Beeinträchtigungen.

Freie FSJ-Stelle an Eduard-Spranger-Schule ab September

Die Eduard-Spranger-Schule Emmendingen (Sonderpädagogisches Bil-
dungs- und Beratungszentrum – Förderschwerpunkt geistige Entwicklung)
in Trägerschaft des Landkreises Emmendingen sucht junge und motivierte
Menschen für ein Freiwilliges Soziales Jahr in der Kooperationsklasse in der
Realschule Kollnau und in der Stammschule in Wasser, die sie in der päd-
agogisch-erzieherischen Arbeit im Unterricht unterstützt. Die FSJ-Stelle ver-
teilt sich auf zwei Tage in Wasser und drei Tage in der Kooperationsklasse in
Kollnau. Bei Interesse meldet man sich gerne für einen Hospitationstag unter
Telefon 07641 / 92050 oder E-Mail: fsj@eduss.de, Ansprechpartner: Heiko
Renner. Weitere Informationen: www.eduss.de.

Dem Winzer über die Schulter schauen:
Weinbergrundgang an der Hochburg in Emmendingen

Das Weingut Dreher bietet noch einmal in dieser Saison im Rahmen der Lan-
desaktion „Gläserne Produktion“ am Freitag, 1. August (17 bis 19 Uhr) einen
Weinbergrundgang für Verbraucherinnen und Verbraucher an. Der Betriebs-
leiter Florian Dreher erklärt Wissenswertes zu den Besonderheiten des
Standorts, über den Weinbau und die Oenologie des Weines. Vier passende
Weine runden den Abend ab. Die Kosten betragen 12 Euro pro Person. Für die
Planung ist eine Anmeldung nötig unter Telefon 07641 / 47737 oder E-Mail:
info@dreherwein.de. Treffpunkt ist der Milchautomat unterhalb der Hoch-
burg in Emmendingen. Die Anfahrt mit Öffentlichen Verkehrsmitteln ist nur
bis Windenreute, Buslinie 5, möglich. Von dort ist es ein ca. 20- bis 30-minü-
tiger reizvoller Fußweg.

Lehrgang „Naturpark-Gästeführer*in“ startet im Herbst

Im Herbst besteht für alle Interessierten die Möglichkeit, die Weiterbildung
„Naturpark-Gästeführer*in“ zu absolvieren. Um im Naturpark Südschwarz-
wald professionelle Begleitung bereitstellen zu können, bilden die Volks-
hochschulen Hochschwarzwald und Markgräflerland in Zusammenarbeit
mit dem Naturpark Südschwarzwald, dem Gästeführerverein Südschwarz-
wald und der Schwarzwald Tourismus GmbH jährlich neue Gästeführerin-
nen und -führer aus. Die Teilnehmenden erwartet in den Naturparkregionen
Markgräflerland und Hochschwarzwald ein facettenreicher Lehrgang mit
240 Unterrichtsstunden, die sich in Präsenz- und Selbstlernphasen aufglie-
dern. Nach erfolgreich bestandener Prüfung erhalten die Teilnehmenden im
Frühjahr 2026 ein entsprechendes Zertifikat.
Im Rahmen des Informationstermins am Donnerstag, 18. September, um 17
Uhr im Seminarraum 2 der VHS in Titisee-Neustadt (Sebastian-Kneipp-An-
lage 2), wird das Lehrgangskonzept ausführlich erläutert. Aktuelle Infos gibt
es unter www.naturpark-gaestefuehrer.de oder bei der VHS Hochschwarz-
wald unter Telefon 07651 / 1363 und bei der VHS Markgräflerland unter Tele-
fon 07631 / 16686.

Wimmel-Puzzle ZweiTälerLand ab sofort erhältlich

Vor gut einem Jahr wurde
das ZweiTälerLand-Wimmel-
buch der Öffentlichkeit vor-
gestellt. Nun gibt es den
Wimmelspaß auch zum Puz-
zeln.
200 Teile Wimmelgenuss
aus der Produktion von Ra-
vensburger, detailreich mit
markanten Stellen im Zwei-
TälerLand.
Nach gut einemJahrZweiTälerLand-Wimmelbuch ist nun gemeinsam zu den
beiden Jubiläen des ZweiTälerLand Tourismus (25 Jahre) und der Buchhand-
lung Augustiniok in Waldkirch (100 Jahre) das gemeinsame Wimmel-Puzzle
erschienen.
Illustriert von der Wimmelbuch-Zeichnerin Steph Burlefinger ist die limitier-
te Sonderauflage von 500 Stück seit vergangener Woche exklusiv in der
ZweiTälerLand-GeschäftsstelleundderenOnline-Shop,denTourist-Informa-
tionen Simonswald, Elzach und Oberprechtal und in der Buchhandlung Au-
gustiniok in Waldkirch zum Preis von 18 Euro erhältlich.

Gastschüler aus Lateinamerika suchen Gastfamilien
in Deutschland

Im Rahmen eines Gastschülerprogramms mit Schulen aus Lateinamerika
sucht die DJO - Deutsche Jugend in Europa nette Gastfamilien. Die Familien-
aufenthaltsdauer: Peru 25. Oktober bis 5. Dezember, Brasilien 11. Januar
bis 26. Februar 2026, Peru 19. April bis 22. Mai 2026, Mexiko 22. April bis
15. Juni 2026. Der Gegenbesuch ist möglich. Kontakt: DJO - Deutsche Jugend
inEuropae.V., Schlossstraße92, 70176Stuttgart, Telefon0711 / 6586533,Mobil
0172-6326322, E-Mail: gsp@djobw.de, www.gastschuelerprogramm.de.

Vorbereitung auf die Schweißerprüfung

Für Anfänger wie auch erfahrene Schweißer bietet die Gewerbe Akademie
der Handwerkskammer Freiburgvom 27. Oktober bis 3. Dezember drei Kurse
an, um sich auf die Schweißerprüfung vorzubereiten: das Lichtbogen-Hand-
schweißen (E-Hand), das Metall-Schutzgasschweißen (MAG) und das Wolf-
ram-Schutzgasschweißen (WIG). Der Unterricht findet immer mittwochs
(17.30 bis 21.30 Uhr), freitags (15.30 bis 19.30 Uhr) und samstags (8 bis 12.30
Uhr) statt. Neben fachlichen Grundlagen geht es vor allem um das praktische
Können. Die Teilnahme an diesen Kursen wird derzeit verstärkt gefördert. Je
nach Voraussetzung sind Zuschüsse von 30 oder 70 Prozent aus Mitteln des
Europäischen Sozialfonds möglich. Auskünfte gibt die Gewerbe Akademie
unter Telefon 0761 / 15250-25. Anmeldung auch im Netz: www.gewerbeaka-
demie.de/weiterbildung.

Veranstaltungen der Kath. Landfrauenbewegung Freiburg

Auszeit für Frauen und Kinder „Live is life“ vom 25. bis 29. August, Haus
Marienfried, Oberkirch/Ortenau: Mit Körperübungen, Meditation, Kreativi-
tät, im Hier und Jetzt. Mit Kinderbetreuung.
„Mit Mut und Leichtigkeit“ vom 19. bis 21. September, Haus Feldberg-Fal-
kau, Feldberg: Den Herausforderungen unsere Zeit mit Mut und Leichtigkeit
begegnen. Mit angeleiteten Meditationen, Klangarbeit und Körperreisen,
Spaziergängen und Tanz.
Zu den Angeboten sind alle Frauen herzlich eingeladen.
Infos und Anmeldung: Katholische Landfrauenbewegung, Okenstraße 15,
79108 Freiburg, Telefon 0761 / 5144-243, E-Mail: info@kath-landfrauen.de,
www.kath-landfrauen.de.

Unterhaltungskonzert des Akkordeon-Clubs Niederwinden

Mit dem Akkordeon-Club Niederwinden kann man am Montag, 28. Juli, ab
19.30 Uhr einen unterhaltsamen Abend mit Akkordeonmusik auf der Gar-
tenterrasse des Café Elzblick in Niederwinden verbringen - Eintritt frei. Das
Konzert findet bei jeder Witterung statt. Der Akkordeon-Club Niederwinden
freut sich auf zahlreiches Kommen!
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   Vereinsgeschehen aus Prechtal

   Vereinsgeschehen aus Oberprechtal

   Vereinsgeschehen aus Katzenmoos

 Vereinsgeschehen aus Yach

Parteien und Wählervereinigungen

Mitteilungen vom Landratsamt

Interessantes

Aus den Nachbargemeinden
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